

Отзыв

научного руководителя о диссертации Барбакадзе Екатерины Тамазиевны, на тему «Гарантии объективного и справедливого судебного разбирательства гражданских дел в судах общей юрисдикции», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15. – гражданский процесс; арбитражный процесс

Диссертация Е.Т. Барбакадзе посвящена одной из актуальных процессуальных тем, теоретическая разработка которой имеет непосредственное значение для защиты прав и охраняемых законом интересов субъектов гражданских правоотношений и для совершенствования правоприменительной практики. Указанное обстоятельство свидетельствует о явно практической направленности работы. После принятия ГПК РФ 2002 года комплексных исследований теоретико-правовых проблем справедливости и объективности суда при рассмотрении и разрешении гражданских дел в стадии судебного разбирательства глубокому и комплексному исследованию учеными не подвергались. Нестандартный подход к исследованию данной проблемы также свидетельствуют о научной новизне. На основе изученного законодательства, изучения материалов судебной практики районных судов г. Саратова и теоретических разработок выявлено содержание справедливости в судебном разбирательстве, ее составные части и соотношение с объективностью судебного разбирательства. Настоящая работа является всесторонним комплексным исследованием, посвященным анализу наиболее важных вопросов качества правосудия, имеющим серьезную теоретическую и практическую значимость. В результате проведенного исследования сформулированы выводы и предложения по совершенствованию действующего законодательства РФ, выражающие и конкретизирующие научную новизну настоящего диссертационного исследования. В работе дано теоретическое обоснование внесения дополнений в ГПК РФ. Исследованы сущность и содержание понятия справедливости и объективности суда в стадии судебного разбирательства, определены элементы справедливости, выявлены гарантии справедливости и гарантии объективности.

В рамках проведенного автором исследования сформулированы выводы и предложения, представляющие научный интерес для теории гражданского процессуального права и практики его применения. Диссертационное исследование Е.Т. Барбакадзе посвящено актуальной проблеме и решает целый ряд теоретических и практических вопросов, относящихся к сфере гражданского процессуального права.

Структура диссертационного исследования Е.Т. Барбакадзе достаточно логична. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих соответствующие параграфы, заключения, библиографического перечня. Положительным моментом в диссертации Е.Т. Барбакадзе является и то, что представлен исторический аспект развития возникновения и развития понятия справедливости и современное ее понимание, что позволяет сделать предположение о глубине изучения заявленной темы.

Диссертацию Е.Т. Барбакадзе отличает высокий методологический уровень, тщательный анализ научного и практического материала, стремление по большинству вопросов сформулировать свою авторскую позицию.

Диссертант приходит к выводу, что справедливость – это морально-этическая категория, которая должна рассматриваться в рамках гражданско-процессуальных отношений в двух аспектах: как принцип гражданского судопроизводства, а также как требование, предъявляемое к судебному решению.

Обосновывается положение о том, что справедливость и объективность суда в стадии судебного разбирательства являются залогом, фундаментом законного и обоснованного судебного решения. Диссертант отмечает, что значение судебного решения, как правоприменительного акта суда, принимаемого по итогам рассмотрения и разрешения гражданского дела по существу, нацеливает на постановку вопроса о законодательном закреплении принципов справедливости и объективности судебного разбирательства. Заслуживает внимания представленное автором диссертации исследование и выводы относительно соотношения беспристрастности и объективности суда.

Диссертант приходит к выводам, которые заслуживают поддержки. В частности, Е.Т. Барбакадзе указывает, что незримо действует презумпция того, что гарантии справедливости и объективности являются необходимым звеном в системе принципов гражданского процессуального права. Указанные гарантии присущи процессуальным отраслям права, они определяют деятельность суда по осуществлению судопроизводства по гражданским делам. Однако гарантии только тогда становятся таковыми, когда они находят свое закрепление в нормах права. В противном случае речь может идти не о гарантиях, а о ничем не подкрепленных декларациях.

Предложения, сформулированные Е.Т. Барбакадзе достаточно аргументированы и могут быть полезны при совершенствовании действующего законодательства, регулирующего общественные отношения, связанные с отправлением правосудия по гражданским делам.

Положения диссертационного исследования Е.Т. Барбакадзе обладают качеством научной новизны, обоснованы и аргументированы.

Научная новизна диссертации определяется тем, что она представляет собой первое комплексное самостоятельное научное исследование проблем справедливости и объективности суда при рассмотрении и разрешении гражданских дел в суде первой инстанции. Е.Т. Барбакадзе удалось обнаружить пробелы в законодательстве, и ею предпринята попытка заполнить их путем внесения предложений по совершенствованию существующих законов.

Творческий, исследовательский подход диссертанта позволил ему достаточно квалифицированно обосновать ряд теоретических положений и заслуживающих внимания практических предложений.

В диссертации правильно определяется объект и предмет исследования. Научную базу исследования составили труды отечественных ученых в области общей теории права, гражданского и гражданского процессуального права.

Научная новизна диссертации и ее практическая значимость правильно определены автором в диссертации и автореферате.

Бесспорным достоинством работы является анализ проведенного социологического исследования. Отдельный интерес представляет обобщение современной правоприменительной практики.

Диссертация имеет четкий стиль изложения. Использованная в диссертации полемика с учеными - процессуалистами повышает ее теоретическую значимость, а предложения по совершенствованию законодательства – ее практическое обоснование.

Диссертация Е.Т. Барбакадзе является самостоятельным и творческим научным трудом, свидетельствующим об умении видеть актуальную общественную и научную проблему, глубоко и всесторонне исследовать поставленные вопросы, умении собирать необходимый материал. Диссертация способствует дальнейшему развитию процессуального законодательства и научных правовых исследований.

В диссертации полностью подтверждается достоверность и новизна научных положений, выводов и предложений диссертанта, его вклад в разработку научной проблемы. Диссертация написана на высоком научно-теоретическом уровне и отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Содержащиеся в ней теоретические выводы имеют научное и практическое значение, могут быть использованы для совершенствования действующего законодательства.

Содержание диссертации соответствует специальности 12.00.15, диссертационное исследование Барбакадзе Екатерины Тамазиевны на тему «Гарантии объективного и справедливого судебного разбирательства гражданских дел в судах общей юрисдикции» является научно-квалифицированной работой, содержание которой полностью соответствует Разделу II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития гражданского процессуального права, а основные выводы нашли достаточное отражение в публикациях и докладах на конференциях. Диссертация отвечает предъявляемым к диссертационным работам требованиям, а ее автор

Барбакадзе Екатерина Тамазиевна, без всякого сомнения, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук.

Научный руководитель:
кандидат юридических наук,
доцент



В.Г. Гусев

6.06.2014

